

老人痴迷收藏火花,巨型火柴2米多高

见证时代变化!株洲76岁的蒋盛武收藏火花80万枚,还为此打造了一座展示馆



扫码看视频

火花,不仅是各种烟火表演里看到的焰火,还可以是火柴盒上的各种图案与商标。湖南株洲,76岁的蒋盛武是当地有名的收藏家,42年来累计收藏火花80万枚,既有2米余高的巨型火柴,也有仅25毫米长的迷你火柴。这些被珍藏的火花上,不仅藏着老人的执着与热爱,也默默展示着时代的变迁、社会的进步和人民生活水平的攀升。

8月11日,记者跟随蒋盛武,进入他的火花世界。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
通讯员 卿懿 张孟雪

从兴趣萌芽到执着坚守

8月11日,蒋盛武在家中忙碌着,每天整理火花已成为他多年来的生活习惯。出生于1949年的他,收藏之路始于二十世纪八十年代。

1984年,因火花物美价廉,蒋盛武开始收集火花。回忆起收藏火花的初衷,老人笑着表示,“觉得有意思!这个火花呀,漂亮又便宜。一开始是捡火柴盒。”1985年,一次偶然的机会,蒋盛武去萍乡进行邮票交流时,得知可以通过邮寄方式购买成套的火花,这让他欣喜不已,他说:“当时,我就让对方把地址写给我,寄过去八分钱邮票,大概一个礼拜就收到了,里面可能有三四百套火花,高兴得不得了。”蒋盛武将家里的凤凰牌单车、蜜蜂牌缝纫机转手卖掉,成功买下成套的火花。

工作需要经常出差,蒋盛武前往各地火柴厂、火车站收集火花、粮票。有次在上海,为了购买存放火花用的特制黑纸,蒋盛武花光了除车票外的所有钱,回程25个小时的火车上,仅靠开水充饥。为了购买北京一个火柴厂特有的火花,蒋盛武在零下20℃的街头等待了整整两个小时。

收藏背后的记忆与传承

在蒋盛武看来,火花不仅是一种收藏,更是时代的记录。“火花的题材涉及到经济、



▲蒋盛武和他收藏的最大的火花合影。

►蒋盛武收藏的最小的火花。
均由受访者供图

历史、自然科学、文化艺术等方面,是一面时代的镜子。在宣传中国文化上,火花发挥了很大的作用,其中不少反映了时代的特点。”蒋盛武表示。

1991年和1998年,在株洲、长沙的工人文化宫,蒋盛武举办了两场个人火花展,参观者多为学生。为了更好地存放自己的收藏,蒋盛武花钱在乡下租了个场地,并改造成一座百余平方米的展示馆,集图书、火花、粮票收藏与展示于一体。“很多人不理解,花好几千块钱租这个屋子,但我觉得这是我的精神寄托。家里的餐桌、沙发都被我卖了,打造了这个展示馆。”只要有人来参观,蒋盛武都会热情地为大家讲解。

对于未来的打算,蒋盛武表示会继续整理和研究自己的藏品,希望能将这些藏品妥善保存并传承下去。“虽然现在能认识到这些火花价值的人并不多,但我会一直坚持下去,让它们发挥最大的价值。”蒋盛武说。

乡村学校的孩子们送去了一堂量身定制的足球课。

“孩子们对足球的那份热爱,感动了我们。”邵阳市足球协会秘书长胡佩斯表示,协会将和草原学校结成“对子”,不定期来到学校看望孩子们,“给学校配备足球器材,带着他们一起训练,帮着孩子们完成足球梦”。

■文/视频 新湖南客户端记者
张浩 陈普庄 杨洁规 李健 戴鹏

张家界6岁轮滑姑娘收获全国双冠

教练:小小的她有难得的执着与韧劲

三湘都市报8月11日讯 “我拿到第一名了!”8月10日,2025年全国轮滑公开赛丽水站赛场外,6岁的李奕林举着刚刚颁发的奖牌,兴奋地朝着教练刘健麟飞奔而来。这个来自湖南张家界的小姑娘,凭借惊人表现获得200米和500米速滑双冠,圆了自己心心念念的全国冠军梦。

没有惊人天赋,靠执着与韧劲奔赴热爱

3岁初学轮滑时,李奕林并未显露出超越常人的天赋。小小的身影在训练场的人群中穿梭,摔倒、爬起、调整姿势、再次滑行,重复循环,便是她轮滑生涯最初的日常。

4岁那年,在一场湖南省级轮滑比赛现场,亲眼见获奖选手胸前挂着闪亮奖牌,在全场瞩目下绽放出骄傲笑容后,一个清晰而坚定的念头在李奕林心底扎了根:“我要拿全国冠军,要站到领奖台上去。”

为了这个目标,在日复一日的训练里,李奕林总会默默增加训练时长,寒暑假训练营更是她“加码冲刺”的战场。即便跟着比自己大好几岁的哥哥姐姐们一同训练,她也从不退缩,只是在更大的训练量和训练强度中突破自我。为备战此次全国赛事,李奕林更是保持着寒暑假每天7小时的训练,磨坏了2套轮滑鞋的轮子。

“有次膝盖受伤,她哭着说不想练了。不一会又突然充满干劲,一下滑了50圈,5000米。”教练刘健麟告诉记者,“我见过太多有天赋的孩子,他们缺的正是咬牙坚持的毅力。在李奕林身上,我看到了难能可贵的执着与韧劲”。

6岁“老将”的梦想:冲刺国家队选拔

此次获得双料冠军并不是李奕林首次踏上赛场。4岁起,她就活跃在各类赛事上,在一次次出发与冲刺中积累经验,年仅6岁的她已称得上是一名“老将”。

在一次湖南省轮滑公开赛中,李奕林的表现给教练刘健麟留下深刻印象,“当时她脚上磨出了两个大血泡,血珠滋滋往外冒,上场时眼泪还在眼眶里打转。裁判喊出‘预备’口令时,眼泪被瞬间收住,发令声响的刹那,她‘嗖’地一下冲了出去,硬是咬牙拿下了第一名。”

“昨天的比赛,上场前我捏着一把汗,因为这是她距离全国冠军最近的一次。”8月11日,接受三湘都市报记者采访时,刘健麟感慨道,年仅6岁的李奕林用远超年龄的坚韧与专注,扛住了所有压力。

赛场的荣光未散,追梦的脚步已迈向更远的前方。李奕林告诉记者,自己会带着对轮滑的热爱,朝着更高的目标前进,“冲刺国家队的选拔,拿下国家级运动员的称号”。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 刘彦伶 罗文嘉



扫码看视频

李奕林参加轮滑比赛。
受访者 供图

“云上村小”的“小将”们有了“老师傅”

邵阳市足球协会将对草原学校“点对点”教学

邵阳市隆回县草原学校,距离隆回县城区将近100公里,它坐落于海拔1390米大山最高处,被称作“云上村小”。

孩子们热爱足球,却没有足够的场地及足球和球

门等体育器材。

近日,邵阳市足球协会的教练们来到这里,为



扫码看视频